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Medição de vazão de escoamentos internos 
com redução de seção 

Muitos dispositivos foram desenvolvidos para medir a vazão ou a velocidade de 

um fluido que passa por um tudo ou um conduto fechado. Cada método possui 

aplicações específicas, e a escolha depende da precisão exigida, do custo, da 

vazão e da facilidade de uso

Tipos de medidores de vazão:

Rotâmetro Tipo turbina Tipo vortex



Medidor térmico de vazão Medidor de deslocamento positivo

Medidor de vazão eletromagnético

Outros:

 Medidor a laser Doppler (LDA)

 Medidores de vazão ultrassônicos

 velocímetro de imagem de 

partículas (PIV)



Outra forma de medir a vazão em um tubo é restringir o escoamento com um 

medidor placa de orifício. Ele consiste simplesmente em uma placa chata com 

um furo no centro.

Medidor placa de orifício

Hipóteses:

•Escoamento permanente

•Escoamento incompressível

•Escoamento ao longo de uma linha de corrente

•Escoamento insvíscido

•Velocidades uniformes nas seções 1 e 2

•Linhas de corrente retas nas seções 1 e 2

•z1= z2
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Eq. Bernoulli:



Na placa de orifício, a vazão real é obtida através do uso do coeficiente de 

descarga, Cd , que é obtido empiricamente:
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Para placa de orifício, recomenda-se a seguinte correlação para o coeficiente 

de descarga:
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onde a área da vena contracta passa a ser a área do orifício.



Medidor Venturi

Esse dispositivo impõe uma transição convergente ao escoamento de um tubo 

para uma garganta, e depois uma transição gradual divergente de volta para o 

tubo. 

Esse projeto impede a separação do escoamento das paredes do tubo, e assim 

minimiza as perdas por cisalhamento dentro do fluido

𝐶𝑑 ≅ 0,99





Exercício:

A vazão do metanol a 20 oC (ρ = 788,4 kg/m3 e µ = 5,857 x 10-4 Pa s) através de 

um tubo de 4 cm de diâmetro deve ser medida com um medidor placa de orifício, 

este com 3 cm de diâmetro, equipado com um tubo em U de mercúrio. Se a leitura 

da altura piezométrica diferencial for 11 cm, determine a vazão do metanol através 

do tubo e a velocidade média do escoamento.


